

习兴趣和动手能力,可以进行基本操作,例如皮肤缝合、结膜下注射、泪道冲洗等临床操作,指导教师可以指导、提高实习生眼科临床动手能力。在学生实习结束后,通过对学生的动手能力进行考核,对学生的理论知识进行测试,通过这种考核方式掌握实习生的临床实习结果及知识掌握情况,也能更好对带教教师的教学水平进行评价。

作为带教教师应将实习大纲以及教材内容加以深刻分析,并依据大纲要求将讲解内容的精髓熟练掌握,对本学科国内外的发展情况有所了解,并与本学科的特点相结合,将带教的实习计划以及实习内容做好,并与相关病例相结合,选择不同的病因、病种作为授课的重点,可以让学生亲身实践,动手检查并诊断一些常见病以及多发病,并提出相应治疗的措施,最后由带教教师进行评估,讲解难以理解的特殊病例,在一定程度上减少曲折的学习过程。若想将眼科的全部知识以及基本技能全部掌握,就不应该只了解书本知识,还需通过临床实习操作总结,逐渐掌握眼病诊断、治疗以及预防的方法,将眼与全身疾病的表现加以了解。

眼科的生理解剖构造较为复杂,但凭借肉眼无法诊断眼科疾病,多要凭借眼科专业诊疗仪器进行检查。对于眼科疾病来说借助裂隙灯、眼底镜是最基本的检查仪器^[7]。临床实习中不可能让每一名实习生检查每一位患者,这样不但会引起患者的不满,同时也会增加患者的心理负担。作者可以通过对患者的临床数据进行收集、整理,利用专业的眼科采集系统,将每位患者的患病情况与实习生进行讲解,进行一个直观的教学。通过利用眼科手术显微镜连接多媒体系统,可让多名实习生同时观看白内障或青光眼等眼科常见疾病的完整手术过程,这样可以更好地提高学生的临床实践能力。发挥多媒体教学可明显提高实习学生对眼科多发病、常见病的直观认识。实习教学中也可让学生进行角色扮演,通过更为真实的环境体验掌握眼科常规检查操作规程,从而提高学生实习操作能力。

医学生在未进入实习阶段时,最主要的就是临床思维不够,不能将课本上的专业知识与实际临床相结合。对于眼科疾病的诊断典型病例的床边教学是解决医学生临床思维能力不足的有效解决办法^[8]。通过将床边教学与典型病例的有效结合,让学生与患者面对面,让学生亲自经历患者采集、检查、诊断的整个流程,这样不仅可以提高学生的独立思考能力,建立学生的临床思维,同时也在最短的时间内让学生了解掌握眼部

常见疾病的诊断。通过床边教学的有效开展,实习生可以准确地使用裂隙灯、眼底灯及视力表这些眼科检验器械,对提高学生的临床操作能力非常有利。通过观察实习生的临床表现及心理状态,指导教师能够及时发现实习生在整个临床诊疗过程中出现的问题并及时解决。

临床实习是整个眼科教学活动较为重要的环节,眼科临床实习教学中存在一些问题,这与实习学生、带教教师、医疗环境、教学方法、教学手段等均有关联。临床实习教学应多方位提高带教教师素质,通过对教学方法及教学手段的不断改进与更新,从而保证临床实习的教学质量。本次研究通过分析本院眼科实习过程中存在的问题,并提出了一些解决措施,使实习生在眼科临床实习中的教学效果更为理想。在实习中,可以通过对思维能力的培养,有效地帮助学生根据患者的检查结果、临床症状、生命体征等方面得到较为准确的诊断结果,最终达到提高学生解决在实习中遇到问题的能力及学生的临床分析能力。

参考文献

- [1] 聂开瑜,曾雪琴,孙广峰.外科临床实习教学的问题与思考[J].西北医学教育,2013,21(6):1260-1262.
- [2] 李凤琪.眼科临床教学的体会[J].现代医药卫生,2010,26(7):1120-1121.
- [3] 王维俊.临床实习教学管理工作存在的问题及对策[J].齐齐哈尔医学院学报,2013,34(18):2752-2753.
- [4] 杨柳,陆雯,瞿远珍.医学留学生眼科临床实习面临的问题与初步探讨[J].西北医学教育,2012,20(4):731-733.
- [5] 孟祥俊,李宏.提高眼科临床实习教学的探讨[J].中国医药指南,2012,10(26):377-378.
- [6] 沈伟,吴晋晖,秦海峰.上海市某医学院校实习生眼科学临床思维能力培养途径探讨[J].医学与社会,2014,27(4):92-93.
- [7] 潘东艳,赵世红,顾操.八年制医学生眼科临床实习教学实践与思考[J].卫生职业教育,2013,23(31):112-113.
- [8] 桑延智,刘心,赵世红.眼科临床实习教学中的“四个一”教学法[J].解放军医院管理杂志,2014,21(5):478-479.

(收稿日期:2015-04-21 修回日期:2015-05-15)

社区老年人灾害应对能力提升的必要性及建议*

李 贞¹,陈颖慧²,宋 梅¹(1. 西安医学院,西安 710021;2. 陕西省人民医院,西安 710068)

【摘要】 社区老年人是社区居民脆弱群体之一,但也是社区防灾减灾的中坚力量。在我国社会进入老龄化的 21 世纪,不能只看到老龄化带来的社会问题,还应该发挥老年人的优势。可通过各种途径提升老年人的防灾减灾意识,加强社区老年人防灾减灾知识的学习,促进社区老年人防灾减灾能力的提高,端正社区老年人防灾减灾的态度,使老年人在社区应灾中发挥重要作用。

【关键词】 社区老年人; 防灾减灾; 建议

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2015.17.066 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2015)17-2640-03

以社区为基础的灾害管理是当前国内外灾害管理中较为普遍和推广的理念,该理念将社区防灾减灾作为重点,动员社

区所有居民参与,尤其鼓励最脆弱群体的参与^[1]。老年人作为社区居民脆弱群体之一,在各种自然和人为灾害面前常常是最

* 基金项目:陕西省社会科学基金项目(2014G01)。

易受损人群,因此,提升社区老年人的应灾能力,发挥老年人在社区防灾减灾中的重要作用,不仅可以减少灾害产生的危害,也是现代公共应急管理中的重要课题。

1 社区老年人灾害应对能力提升的必要性

1.1 社区应灾的作用 2009 年在《中国的减灾行动》白皮书中明确提到要加强社区减灾能力建设,开展社区减灾工作,提高社区防灾减灾能力^[2]。社区的防灾减灾主要是通过动员社区大众力量,各组织、各部门积极参与,采取一系列措施以保护社区人民、财产和环境安全^[3]。而在社区防灾减灾过程中发挥核心力量的是社区居民,社区居民不但是灾害的直接受体,同时也是抗击灾害的主体^[4]。因此,社区应该最大限度地为居民提供防灾减灾的平台,才能体现社区居民作为主体的核心力量。鉴于这个层面,社区首先应发挥以下作用。

1.1.1 建立健全社区灾害管理组织机构 我国灾害管理机构传承于原有的计划经济体制,是根据灾害类别由相应部门进行垂直管理,没有独立和常设的灾害管理协调机构^[5]。这种纵向管理模式使得各个部门横向之间的职责不明确,容易出现交叉或脱节管理现象。当灾害发生时缺乏统一管理和有效的协调指挥,易导致各项应急措施混乱,无法第一时间发挥救灾作用。因此,可根据社区在防灾减灾中的作用,依托社区现有的组织结构,建立一个跨部门、多领域共同合作的社区灾害管理组织机构^[6]。该机构的主要职责是对灾害的日常事务进行管理,重点做好社区居民防灾减灾知识的宣传教育,组织社区居民参与灾害应急演练,从而提高社区居民整体的应灾能力。

1.1.2 提供防灾减灾资源 社区灾害管理组织机构建立之后,一方面,提高社区居民的应灾能力;另一方面,必须向社区居民提供相应的防灾减灾资源。如指定广场、公园、室外停车场为地上避难空间;指定地下防空洞、停车场为地下避难空间;指定社区卫生服务中心、社区卫生服务站、辖区内大型医院为临时医疗救助中心;明确社区内企业消防队、公安消防队为灾害应急消防单位;建立包括地震、火灾、洪涝及公共卫生事件等应急预案;与大型超市或仓库签订合作协议建立应急物资储备基地。社区只有提供较为全面的防灾减灾资源,同时提高居民应灾能力,社区的应灾作用才能真正发挥。

1.2 社区老年人的应灾作用 当社区灾害管理组织机构建立,并能为防灾减灾提供对应资源,社区应灾的基本能力便已具备,此时应发挥社区应灾的核心力量,即社区居民。社区居民按照年龄可划分为婴幼儿、青年、中年以及老年,在这四组人群中,青年、中年人由于学习和工作需求极少,占用居住社区的生活空间较小。留守社区的主要以婴幼儿和老年人为主,婴幼儿在应灾过程中是主要被救助对象,可发挥余地有限。老年人生活经验丰富,对周遭环境熟悉,说话做事具有一定影响力,同时遇事认真,只要正确引导,能很大幅度提高社区居民整体应灾能力。

1.2.1 老年人熟悉社区环境 灾害发生时各种救援队由于缺乏信息交流,现场没有共同标志,许多地方出现重复搜救,明显降低了救援效率^[7]。而社区老年人在本社区生活时间较久,对所在社区的自然环境和人口分布特点较为熟悉。因此,当开展社区灾害预防和灾害紧急应对时,老年人在确认社区内可能致灾地点,查找发电、储水、消防设备,防范致灾隐患方面起着关键作用^[8]。老年人还对本社区居民分布较为熟悉,尤其对社区内年老体弱行动不便的、精神残障的、缺少家庭支持系统的居

民较为了解,当灾害发生时为救援队提供特殊人员信息,争取优先抢救方面起到非常重要的作用。

1.2.2 老年人具有防灾减灾的基本经验 虽然我国在 1989 年 4 月成立了“中国国际减轻自然灾害十年委员会”,但直到 1996 年也未将中小学在内的基础灾害教育课程体系纳入教育决策视野^[9]。2008 年汶川地震发生后,国家才明确要求将灾害教育纳入国民教育,这导致我国灾害教育尚处于起步阶段,大部分居民没有接受过正规的灾害教育。在这种情况下,居民应灾的主要技能来源于生活中积累的知识和经验,相比较而言,居民中老年人的生活经验最丰富,具有不同程度的应灾技巧,在应灾过程中也可以提供相对合理的建议。这一点有别于其他人群。

2 社区老年人灾害应对能力的构建

2.1 加强培养社区老年人的灾害意识 所谓灾害意识,是指人们对灾害知识和信息加工处理后表现出的一种心理状态,它直接影响到人们对于灾害的态度和应对灾害的行为倾向,包括防灾意识和减灾意识^[10]。

2.1.1 培养社区老年人的防灾意识 防灾意识是公众对于各类自然、人为灾害及其发生过程的认识、感知以及应对能力的综合体现。我国公民的防灾意识普遍薄弱,据统计,我国 46% 的公民对突发事件的应急措施了解十分有限,26.6% 的人甚至根本不了解。从已经发生的重特大火灾事故来看,80% 是由于民众的防灾意识薄弱所致^[11]。社区灾害管理机构可根据老年人在社区应灾中的作用,选择利用各种老年人容易接受的宣传手段,强化整个老年群体的防灾意识。老年人的防灾意识提高了,就可以依靠老年群体在家庭和社区的地位,把防灾意识渗透于每个家庭和社区成员,从而达到事半功倍的效果。

2.1.2 培养社区老年人的减灾意识 减灾意识是人们对减轻自然灾害的主观反应和主观认识,它可以让人们在灾害来临时更加迅速地做出正确反应,知道自己应该怎样自救,以及如何帮助别人逃生,从而减轻伤亡和损失^[12]。有研究显示,超过 65% 的老年人在地震发生后 24 h 内没有得到有效的帮助,成为各种灾害发生时受灾程度最严重的人群^[13]。加之中国已经进入老龄化社会,老年人口数量逐年增加,需要提供救助的老年人会越来越多。如果每一个老年人仍然保持等待被动救援的态度,而不是积极主动地开展正确的自救和他救,那么灾害来临时损失会更大。因此,只有提升老年人自身的减灾意识,挖掘老年人自救和他就的潜能,才能真正降低灾害带来的损失。

2.2 提高社区老年人的防灾素养 所谓防灾素养是指居民具备的防灾知识和能力,以及灾害发生后的应对态度。当前社区老年人虽然患有各种各样的慢性病,但大部分老人认为自己的健康状况好或很好,希望能在老年生活中继续学习和提高个人素养。

2.2.1 加强社区老年人防灾减灾知识的学习 社区老年人虽然生活经验相对丰富,但科学、有效的防灾减灾知识还有待于进一步学习。社区灾害管理机构首先在社区居民中筛选具有一定学习能力和学习热情的老年人,利用社区里各种宣传栏、橱窗等定期展示通俗易懂的防灾减灾知识;印发各类防灾减灾资料,鼓励老年人自主学习;利用社区广播、网络电视播放防灾减灾的音频、视频;定期组织社区课堂,讲解不同场合各种灾害的逃生知识;聘请专业急救人员讲解、传授常用外伤急救知识。

和技能。从视、听、学、练几个层面加强社区老年人对防灾减灾知识的学习。

2.2.2 促进社区老年人防灾减灾能力的提高 在掌握一定防灾减灾知识的基础上,社区灾害管理机构从组织老年人熟悉社区内避难场所开始,鼓励老年人参与登记灾害储备物资,标记社区内安全隐患、高危险区和安全区,充分调动老年人参与防灾减灾的积极性。并通过社区应灾培训和灾害演练两种手段,切实提高社区老年人的防灾减灾的能力。其中社区灾害培训主要针对灾时常用急救技术,如简单易操作的手法打通气道、手法清理气道、指压止血、胸外按压、包扎、搬运等技术进行现场培训。培训结束后对培训效果进行定期检查评估,并根据老年人接受情况对培训内容进行适当调整。社区灾害演练是社区防灾减灾行动可持续的关键,应全面落实形成长效机制。因此,社区灾害管理机构经常性、规范化组织社区老年人按照商定程序与步骤,在确保个人安全的前提下,通过一系列规范的防灾减灾演练,将各种灾害知识和技能内化为灾害时避险自救、帮助他人的能力,从根本上提高社区老年人的防灾减灾能力。

2.2.3 端正社区老年人防灾减灾的态度 社区老年人在灾害来临时常常容易出现错误的选择,会把注意力和有限的时间用在个人财产的转移上,转而忽略个人人身安全。社区灾害管理机构可根据老年人的这一心理特点,利用各种生动且印象深刻的实例,说明这种避重就轻的态度所造成的严重后果,从而端正老年人防灾减灾的态度。

参考文献

[1] 郭志明.灾害风险管理[J].武汉化工学院学报,2006,28

(5):95-97.

- [2] 汪万福,齐芳.社区防灾减灾能力培育[J].中国减灾,2011,15(8):36-37.
- [3] 陈容,崔鹏.社区灾害风险管理现状与展望[J].灾害学,2013,28(1):133-138.
- [4] 金磊.社区安全减灾建设的理论与实践[J].北京联合大学学报:人文社会科学版,2003,12(2):49-56.
- [5] 戴胜利,邓明然.我国与发达国家灾害管理系统比较研究[J].学术界,2010,25(2):213-219.
- [6] 陈海艺,吴燕华,关贤军,等.论灾害管理社区化机制建设[J].上海管理科学,2007,29(6):56-58.
- [7] 易亮,张亚美,黄维,等.社区防灾减灾资源评价体系探讨[J].灾害学,2012,27(1):125-129.
- [8] 邓美德.论中国灾害教育[J].城市与减灾,2012,15(5):1-4.
- [9] 苏筠,伍国凤,朱莉,等.首都大学生的自然灾害人之调查与减灾教育建议[J].灾害学,2007,22(3):100-104.
- [10] 李宁,陈国芳,王峰.我国公民防灾意识现状及对策[J].沿海企业及科技,2010,15(11):132-124.
- [11] 陆立德,徐旭初.简议减灾意识[J].社会科学,1995,17(6):46-50.
- [12] 廖正涛.地震灾害中老年人社会支持网络的转变[J].西南石油大学学报,2009,2(2):25-29.
- [13] 周洪建,张卫星.社区灾害风险管理模式的对比研究[J].灾害学,2013,28(2):121-126.

(收稿日期:2015-04-21 修回日期:2015-04-26)

手术室护生存在的问题及带教对策

杨 莉,王晓俊[△](重庆市第三人民医院麻醉科 400014)

【摘要】 观察分析手术室护生在实习过程中存在的问题,并提出相应的带教对策,采取有针对性的教学措施,激发护生的工作积极性,提高护生在手术室的学习效果。

【关键词】 手术室; 教学; 问题; 对策

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2015.17.067 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2015)17-2642-02

手术室的工作环境特殊,工作流程与病房有很大不同,实习护生在手术室实习时间较短,存在的问题也较多。作者从以下几个方面分析实习护生在手术室学习过程中存在的问题,并提出了相应的带教对策。

1 存在的问题

1.1 法律观念淡薄,易引起医疗纠纷 法律制度的不断健全和普法教育的持续开展,强化了患者的自我保护意识,患者对医疗护理服务质量及安全提出了更高的要求。主观上,患者及其家属本来就对护生不信任,不愿让护生对其进行操作^[1]。即使表面勉强接受,但是从内心来说并不愿意。护生一旦出现操作失误,患者及其家属常会把愤怒发泄到护生身上。而护生不熟悉相关法律知识,不明确自己应承担的法律责任,认为出了问题都是由教师负责,与自己没有关系。说话做事不严谨,与特殊传染病及癌症等敏感疾病的患者交谈时,未使用保护性语

言,容易对患者造成不良刺激,影响手术治疗^[2]。在进行导尿的护理操作时,不征求患者的同意就暴露患者的隐私部位、议论传播患者的个人隐私等,容易引起医疗纠纷。

1.2 沟通能力缺乏,不易取得患者信任与配合 实习护生的年龄在16~21岁,由于年龄小,缺乏社会经验,缺乏沟通的技巧与方法,在与患者沟通时内心胆怯、语言生硬、行为拘谨,不能灵活应对患者提出的问题,增加了患者心中的疑虑,难以取得患者的信任。在术前对患者进行访视时,不知道如何恰当称呼患者,让患者感受到尊重。与患者交流时,目光躲闪回避,不能正视患者,让患者感受到关心。

1.3 无菌观念差 良好的无菌观念和无菌技术操作是合格的医务工作者必须具备的基本素质^[3]。实习护生由于对手术室环境不熟悉,没有牢固掌握无菌技术操作原则,不能正确判断无菌物品与非无菌物品、无菌区域与非无菌区域,执行无菌操